



**КИТАЙ И ЯПОНИЯ:  
РАЗНЫЕ ОТВЕТЫ НА  
ВЫЗОВЫ  
МОДЕРНИЗАЦИИ**

**Параграф 14  
Стр. 70-73**

## КИТАЙ К НАЧАЛУ XIX в.

Китай в эпоху маньчжурской династии Цин являлся мощным централизованным государством. Он обладал развитым сельским хозяйством, искусными ремёслами, наукой. К 1800 г. численность населения составляла около 320 млн человек. В целом Китай ещё в XVIII в. мало в чём уступал европейским странам. Однако благодаря промышленной революции и начавшейся модернизации развитие Европы резко ускорилось, в Китае же сохранилось традиционное общество.



Европейцы издавна очень хотели торговать с Китаем. Их привлекали чай, фарфор, шёлковые ткани, художественные изделия. Но мешали два препятствия. В XVIII в. Китай «закрылся» для иностранцев, оставив для торговли единственный порт Кантон. К тому же Европе нечего было предложить взамен. Европейские товары китайцев не интересовали, а наличных серебряных денег у европейцев не хватало. Выход был найден неожиданный.

К этому времени в связи с успехами промышленной революции в Англии притягательность Китая ещё больше увеличилась. Теперь привлекали не только товары Китая, но и его гигантский внутренний рынок. Владельцы 300 английских текстильных фабрик потребовали от правительства «открыть» *Китай - ведь если каждый из 400 млн китайцев купит хотя бы по куску их тканей, они получат огромные прибыли.*



## **ПЕРВАЯ «ОПИУМНАЯ ВОЙНА»**

С конца XVIII в. торговцы Ост-Индской компании стали продавать в Китае индийский опиум. Наркотик поставлялся буквально тоннами: 300 т в 1810 г., 2600 т в 1839 г.

Благодаря этому, по выражению американского историка, «систематическому преступлению Нового времени» компания получала серебро для закупок китайских товаров. Миллионы людей в Китае становились наркоманами, а отток серебра пагубно сказался на экономике. В 1839 г. наместник южных провинций Китая уничтожил 1300 т опиума. Но за наркоторговцев вступилось английское правительство.



В результате начатой Англией Первой «опиумной войны» 1840-1842 гг. Китай «открыл» ещё 4 порта, передал ей Гонконг и заключил неравноправный торговый договор. Вслед за Англией подобные договоры подписали другие европейские державы. Китай был «открыт», а торговлю опиумом Англия продолжала вплоть до 1911 г.



## ВОССТАНИЕ ТАЙПИНОВ

Поражение ослабило Китай и вызвало тяжёлые экономические последствия. Серебряные деньги утекали к англичанам, медные деньги обесценивались, а именно ими пользовались низы. Из-за долгов англичанам росли налоги. К тому же рост численности населения увеличил нехватку земли. Всё это привело к восстанию тайпинов 1850—1864 гг. самому кровавому в мировой истории (около 30 млн жертв).

Восставшие на юге Китая крестьяне провозгласили создание государства Тайпин («всеобщего мира») со столицей в Нанкине. Их главой был сельский учитель Хун Сюцюань. Соединив идеи конфуцианства, буддизма и христианства, он призывал к равенству и справедливости. Тайпины убивали богачей, крупных чиновников и маньчжуров. Часть захваченных богатств они передавали бедным. Всё больше китайцев расплетали косы — символ покорности маньчжурам — и вступали в их ряды.



**Хаосом в Китае поспешили воспользоваться европейцы. Англия и Франция развязали Вторую «опиумную войну» 1857-1860 гг. и получили доступ к внутренней торговле Китая. Россия захватила Амурскую область, Франция — часть вассального Китаю Вьетнама, Япония — некоторые острова. Однако именно с помощью англо-французских войск удалось подавить восстание тайпинов.**

**В 1900 г. в Китае вспыхнуло народное восстание «ихэтуань», направленное против засилья чужеземцев и названное европейцами «Боксёрским» за название и эмблему восставших - сжатый кулак. «Боксёры» нападали на европейцев, убили немецкого посла. В ответ была создана армия восьми держав, вскоре взявшая Пекин. После этого китайское правительство, которое сначала поддерживало «боксёров», потопило восстание в крови.**



## ПОПЫТКИ РЕФОРМ

Перед лицом собственной слабости китайцы попытались модернизировать свою страну. Однако реформы касались главным образом вооружённых сил — строились военные заводы, арсеналы, боевые корабли.

Никакой широкой программы реформ в экономике и политике не было.

Мешала коррупция и неповоротливость бюрократического аппарата. Лишь в 1890-е гг. под влиянием реформатора Кан Ю-вэя начались более широкие реформы — «Сто дней реформ». Но было поздно.





## РАЗДЕЛ КИТАЯ

Поражение Китая в войне с Японией 1894-1895 гг. дало сигнал к его разделу на сферы влияния. Франция получила области на юге Китая, Англия — в долине реки Янцзы, Германии досталась провинция Шаньдун, а России — Маньчжурия. США предложили доктрину «открытых дверей», т. е. равного экономического доступа держав ко всей территории Китая. После «Боксёрского» восстания зависимость Китая достигла апогея. В нём постоянно находились вооружённые силы иностранных государств, без послов которых не решался ни один важный вопрос. На Китай налагалась гигантская контрибуция, выплачивавшаяся вплоть до 1940 г. Из великой страны Китай превратился в полуколонию.



<b>Вопросы для сравнения</b>	<b>Восстание тайпинов</b>	<b>Восстание ихэтуаней</b>
<b>Какими причинами было вызвано?</b>		
<b>Каким был состав участников?</b>		
<b>Против каких врагов направлено?</b>		
<b>Каковы были цели восставших?</b>		